

國民小學教師辦公室之空間 使用與規劃

黃世孟、陳浪勇

壹、前言

近來民間要求教育改革的呼聲甚高，教育行政當局對學校軟硬體的更新亦投入龐大的經費，然而教育經費的增加只是行政的手段，能否提高教學品質是更令人關心的問題。教師於教學活動中與學生互動密切，如果能針對教師的教學及工作需求作詳細的調查，以瞭解其對學校建築的使用需求，則較可能有適於教師使用的建築型式產生。本研究探討國民小學教師辦公室使用的問題，論述重點之一在於透過對國民小學教師職責及在校工作及生活方式的探討，來印證當前國民小學辦公室提供教師使用的方便性及符應性。

環境對居於其間的人們會產生影響，學校建築設計及空間的規劃與配置對教學甚或學校效能都會產生影響(吳清山，民81)，教師對於不同配置型式的辦公室是否有不同的使用方式，在探究分析教師使用現況後，本文嘗試提出較適於教師使用的辦公室規

劃方式。

貳、國民小學教師辦公室空間之使用現況

本研究中「教師」指國民小學級任教師，「辦公室空間」是指國民小學辦公室內部與周邊空間，「空間使用」是指教師於各時段因為教學及工作而必需使用辦公空間及設施的行為。

以下分別就級任教師的教學與工作分析，教師辦公室的意義與相關規定，教師使用辦公室的現況及問題提出論述。

一、國民小學教師教學與工作之分析

國民小學的組成份子主要為教職員工及學生。教職員工之中，級任教師佔了三分之二以上，除校長一人為專任外，主任及組長等行政人員也是由教師兼任，加上科任教師及職員、工友組成了教學與行政的主幹。

「師者，所以傳道、授業、解惑也。」韓愈對教師職責的敘述相當簡要，吾人如進一步以教師的任務及工作項目來細分，可以更清楚瞭解教師的工作狀況，進而導出教師對辦公室空間設計及功能規劃的需求。

國民小學教師的任務大體而言有：擔任教學工作、負責訓導工作、協助輔導工作、配合校務推展、參與社會服務、不斷進修研究等項（吳清山，民81）。

如以教師一日的工作事項來加以細分，則可發現：參加教職員晨間會報、批閱各科作業、解答學生家庭聯絡簿家長建議、處理學生糾紛或偶發事件、實施學生個別談話、午餐、午休、家長

電話訪談……等會利用辦公室；如果以可能會利用辦公室的時間來看，教師每日課間休息與午休時間約為110分鐘。

其次在教師每週的例行工作中以「出席各處室會議，參加週三教師進修活動」為可能利用辦公室之工作項目，每週授課時間約920至1120分鐘，科任課的時間約360分鐘為可能利用辦公室之時間。

在教師的常年性工作中，學期之初執行下列工作時可能會利用辦公室：填寫各項學生學籍簿冊、分發及調換教科書、填寫學生通訊錄、新生個別談話、批閱假期作業、填發學生在學證明……等。學期中觀察學生，進行學生軼事紀錄、瞭解學生，建立學生基本綜合資料、蒐集教材、製作教具、準備教學資料、批改各科作業及評量試卷、處理學生糾紛及偶發事件、辦理學生請假事宜及出席統計、學生個別輔導及從事個案研究……等及在學期末工作中有下列事項可能必需使用辦公室：結算學生成績、統計全學期各生出缺席狀況、填寫學籍簿及學生綜合資料、繳交各種簿冊……等。

以上針對教師每日、每週及每學期工作事項作一簡明之列舉，可得知國民小學教師在教學準備、行政處理、課間休息、午餐、午休經常必須利用辦公室，因此辦公室空間與功能的設計，應該考慮教師使用習慣及需求，才能真正規劃出適合教師使用，且是教師所樂用的辦公室，達成以行政支援教學的目標。

二、國民小學辦公室的意義與相關規定

(一) 國民小學辦公室的意義

在經濟活動尚未發達的年代，人們只作以物易物的簡單交易

行為，事務處理並不繁複，尚無設置辦公室的需要，到了人際交往日益密切的工商業社會，需要有固定的行政中心來處理事務，辦公室因而產生。一般而言，辦公室有三種組成要素，第一是硬體設備：如辦公室建築、機器設備與家具，其二是人：即在辦公室裡工作的相關人員，第三是資訊：舉凡辦公室營運的有關資訊均屬之（徐木蘭，民74）。辦公室的功能則包括：提供各種人員工作場所，是機構對外的代表形象，提供與外界溝通的環境，產生資訊以使人瞭解機構的運作狀況，不斷創造各種工作機會（陳晃基，民73）。

學校教育主要任務在於傳遞知識與價值觀，並養成學生良好的行為習慣。目前台灣地區的小學仍以班級教學為主，班級教室就是一個完整的小型教學單位，辦公室是學校裡連絡、指揮各個教學單位的行政中心，各項會議、研習在此舉行；它是學校行政人員辦公場所，公文、檔案及相關資訊在此流通；辦公室同時也是接待外賓、教師休憩、聯誼或作教學準備的場所，功能非常繁多。

（二）國民小學辦公室的相關規定

有關國民小學辦公室見諸「國民小學設備標準」的規定是：

辦公室的設置：「各校均應建築辦公室，以為辦理學校行政工作人員之工作場所及各專科教師辦公與休息之用，而級任教師平時以在教室辦公為原則」辦公室的數量：「辦公室之數量及範圍必須配合學校兒童數及實際需要而定。」，「辦公室面積大小以每人佔地約四平方公尺至七平方公尺為計算標準。」（教育部，民70）。

相較於設備標準中對於辦公室數量的簡略規定，「台灣省國

民小學教室使用及計算標準」對行政室（包含校長室及辦公室）的數量作了較明確的規範，學校規模在六班以下者行政室為二間教室大，七至十八班行政室為三間教室大，十九至三十六班為四間教室大……依此類推。

由上述相關規定加以探究可發現，設備標準中對辦公室使用人員（僅有行政人員及專科教師）、辦公室功能及數量僅概括性宣示未盡妥適，而台灣省國民小學教室使用及計算標準中以學校規模設定辦公室大小，且以「教室間數」為計算基準，是否適於使用？以下就使用現況加以評述。

三、國民小學辦公室的使用問題

(一)級任教師辦公地點的選擇問題

國小包班制的教學方式級任教師負責大部份課程，學生活潑好動而自制力不足，教師有必要就近照顧指導，但是「國民小學設設備標準」所規定的「級任教師平時以在教室辦公為原則」並不適當。因為教室的設備不足（周肇煒，民 71）空間狹小且吵雜，而科任教師上課時級任教師勢必得有一處休息或辦公的地方，「老師在教室裡與各種不同年齡的學童接觸，身為教育工作者可謂戰戰兢兢，所以回到教職員室後，必需有一個空間讓他舒鬆心情。」（李政隆，民 71）。

(二)集中式辦公室的優缺點

集中式的辦公室在國民小學裡相當常見，在教師人數不多的中、小型學校，這種傳統的辦公室配置尚無不便，且有行政指揮及人員管理方便、同事間易於溝通連繫的優點。但若在大型學校其缺點為（蔡保田，民76；高明敏，民77）：

1. 辦公室空間不足，以致每位教師的座位太小進出不便，學生進入辦公室也不易找到自己的老師。
2. 大型學校因為班級數多，部份教室與辦公室間的距離太遠，教師使用不便。
3. 教室與辦公室距離遠，則教師無法在自然狀態下接觸學生，影響學生輔導工作績效。
4. 辦公室內嘈雜擁擠，不適於與學生個別談話，會晤家長也不方便。

(三)有關分散式辦公室的研究

高忠敬（民81）對彰化縣員林國小在普通教室內附設教師準備室的研究發現：教師準備室能滿足教師教材、教具準備與儲放的需求，可就近作為教師輔導學生的空間及滿足教師工作與休息的需求，不過也造成教師較少使用大辦公室，行政溝通較不方便。員林國小的教室設計較為特殊，是因為校地、校舍數量及建築經費皆能配合，一般學校欲將教師辦公空間如此徹底分散必須考慮其限制因素。

參、個案調查研究

一、國民小學辦公室型態調查分類

研究者於民國八十四年間針對台中縣境內一百四十五所小學辦公室配置型態作行政資料調查，統計分析後發現辦公室配置型態約略可區分為集中式（110校，佔75.86%）與非完全集中式（35校，佔24.14%）兩類。集中式辦公室可謂是傳統的、多數國民小

學辦公室配置型態，亦即不論學校規模大小，全校教職員工集中在一處辦公，而學校內除了這間辦公室外，不再有供教師使用之任何分散型式辦公室存在；非完全集中式辦公室指的是學校除了有一間大型的辦公室可容納教職員工外，另外還設置行政辦公室、學年（年段）辦公室、教師休息室……等分散的辦公室。

根據行政資料調查發現僅設置傳統集中式辦公室的小學居多數，是主流的型式，研究者選取瑞城國小作使用狀況調查。而辦公室設置型態非完全集中的學校，樣式個個不一，研究者將35所學校之辦公室配置分為四類（如表1），並自各類型學校中挑選豐原國小、大甲國小（總辦公室加行政辦公室，其中大甲國小總辦公室採用會議桌椅）、沙鹿國小（總辦公室加學年辦公室）、梧棲國小（總辦公室加行政辦公室加學年辦公室）等四所國小（如表2）以「用後評估」及「使用方式調查」的研究方法，探討教師使用的問題。

表1 台中縣非完全集中式辦公室國民小學分類表

類型一：總辦公室 加 教師辦公室
1. 總辦公室1間，學年辦公室6間：沙鹿國小、內新國小。 2. 總辦公室1間，年段辦公室4間：大度國小。 3. 總辦公室1間，學年辦公室1-2間：潭子國小、上楓國小。
類型二：總辦公室 加 行政辦公室
1. 總辦公室1間，行政辦公室4間：瑞穗、太平、清水、翁子國小。 2. 總辦公室1間，行政辦公室3間：豐原、東勢、大甲、光隆國小。 3. 總辦公室1間，行政辦公室2間：中華國小。 4. 總辦公室1間，行政辦公室1間：益民、社口、神岡、東寶、東平、大雅國小。
類型三：總辦公室 加 行政辦公室 加 教師辦公室
1. 總辦公室1間，行政辦公室4間，學年辦公室5間：梧棲國小。 2. 總辦公室1間，行政辦公室1間，學年辦公室7間：建平國小。 3. 總辦公室1間，行政辦公室4間，學年辦公室2間：塗城國小。 4. 總辦公室1間，行政辦公室2間，學年辦公室3間：建國國小。
類型四：其他
1. 總辦公室1間，科任教師辦公室1間：富春國小 2. 總辦公室1間，會議室1間：九德國小。 3. 行政辦公室1間，教師休息室1間：南陽國小。 4. 行政辦公室1間，級任教師辦公室1間：東園國小。

資料來源：本研究調查

表2 個案調查學校辦公室型態配置表

辦公室類型	校名	辦公室配置型態	備註
集中式辦公室	瑞城國小	辦公室1間（210m ² ）	50班，教職員工84人
非完全集中式辦公室	豐原國小	總辦公室1間（198m ² ），行政辦公室2間（各67.5m ² ）	50班，教職員工84人
	大甲國小	總辦公室1間（135m ² ） 行政辦公室2間（各67.5m ² ）	53班，教職員工80人
	沙鹿國小	總辦公室1間（280m ² ） 學年辦公室6間（各67.5m ² ）	50班，教職員工88人
	梧棲國小	總辦公室1間（189m ² ） 行政辦公室2間（各67.5m ² ） 學年辦公室5間（約20—67.5m ² ）	39班，教職員工63人

資料來源：本研究調查

二、使用方式調查資料分析

使用方式調查是由研究者赴各調查學校觀查教師使用辦公室之行為，輔以拍照、繪圖（空間實繪記錄圖、行為註記圖），來瞭解教師使用辦公室的方便與不便之處，因限於篇幅僅作文字分析報告：

(一)教師集體使用時段

1. 教師晨會及會議：

(1)瑞城國小辦公室及豐原、沙鹿、梧棲三校之總辦公室內每位教職員有一張桌椅，人多擁擠且前後距離太長，開會須用擴音設備，動線不流暢。大甲國小總辦公室採用會議桌椅，空間顯得較寬敞，不過因使用人數多，座位間距小，開會仍需使用擴音設備。

(2)各校之辦公室皆是用普通教室充當，開窗面積大，採光、通風較佳，缺點是無法阻隔噪音。

2. 教師研習時間：

(1)辦公室充當研習場所時前後距離長，透過擴音設備聽講效果尚可，但主講者操作器具或展示幻燈片時效果不佳。

(2)辦公室內安裝電視的位置、高度及數量影響教師收視意願。

(3)豐原國小總辦公室通風不良且有樑柱遮擋視線，影響教師研習情緒。

(二)教師非集體使用時段

1. 課間休息與科任課時間

(1)瑞城國小教師在課間休息時不常使用集中式辦公室。而當教師使用辦公室時有依座位群聚交談的現象。

(2)各校教師至辦公室與行政人員談話時無適當座位之安排。

(3)豐原、大甲國小之行政辦公室級任教師使用率甚低。

(4)大甲國小總辦公室採用會議桌椅，因無個人專屬之辦公桌及儲物空間，任教師使用率甚低。

(5)教師及行政人員有大工作檯面之需求，豐原國小總務處有此設置，使用率高。

(6)沙鹿、梧棲國小教師常就近利用學年辦公室，與行政人員接觸的機會及時間相對減少。

(7)學年辦公室以中高年段教師的使用率較高。低年級教師上課時常與學生在一起而無暇使用，學生放學後即利用教室辦公。

(8)教師經常使用的學年辦公室會自備較多電氣用品及食物，

顯示教師對辦公室休閒及生活機能的需求。

(9)學年辦公室的設置位置要適中，距教室太遠或與教學互
相干擾的空間 不適合設置。

(10)行政辦公室分處室設置可使行政人員有充裕辦公空間，
但也增加連絡協調的困難。

2.午餐及午休時間：

(1)自辦或代訂學生午餐的學校，級任教師必須在教室指導
學生用餐秩序，教室辦公桌堆滿學生作業簿，不是理想的
用餐場所。

(2)午餐後及午休時間教師至總辦公室及學年辦公室休息。

(3)教師在學校午休的空間不足，趴在桌上休息不方便。不
過教師會自覓教具室、輔導室等空間休息。

(4)學年辦公室較適於午休，總辦公室內不午休之教師的工
作聲及交談會對午休者產生干擾。

三、問卷調查資料分析

本研究採立意抽樣，由研究者親至五校對級任教師進行問卷
調查，217位級任教師中調查207位，比率為95.4%。

(一)教師對以辦公室用作「會議空間」及「研習空間」是否適當，
持肯定態度。

(二)各校教室與總辦公室之距離有七成以上在**30-120公尺**，瑞城
及大甲國小距離較遠，有五成教師表示距離在90公尺以上。

(三)有七成的教師表示「距離」是影響其使用辦公室的重要因素。

(四)學年辦公室較能讓教師就近使用。行政辦公室對教師而言是
有公務接洽才會去的地方。

- (五)教師對教室與辦公室距離的感受：60公尺以下覺得「普通」；90公尺以上覺得「遠」。
- (六)教師使用各種辦公室的頻率依次是：學年辦公室、總辦公室、行政辦公室。
- (七)教師批閱學生作業及作教學準備使用各種空間的頻率依次是：教室、學年辦公室、總辦公室、行政辦公室。
- (八)教師不喜歡使用總辦公室的因素最高的前六項分別是：級務處理太忙、課間休息時間太短、休閒設備不夠用、與教室距離太長、辦公室太冷清嚴肅、沒有可交談的對象。不喜歡分辦公室的因素在大甲及豐原國小（設置行政辦公室）是級務處理太忙、課間休息時間太短；沙鹿及梧棲國小以休閒設備不夠、級務處理太忙、課間休息時間太短為主。
- (九)教師到辦公室從事的活動比率較高者為：參加會議研習、電話連絡家長、閱讀書報、與同事談天、辦理行政工作及存取物品等項。大甲及豐原國小的教師到行政辦公室多為行政事項的連絡與處理，其他活動很少使用；沙鹿及梧棲國小教師到學年辦公室從事的活動為存取物品、批閱學生作業、級務處理、教學研究等，使用率較高且活動項目多樣化。
- (十)教師存放物品以教室為主，瑞城國小有七成的教師將個人物品放在辦公室，學校設置有學年辦公室的教師多將學生作業簿本存放在此。
- (十一)教師主要在教室午休，在總辦公室午休者易受干擾。
- (十二)教師希望辦公室增加的服務機能：總辦公室要加強休憩、生理必需活動和儲物的機能；行政辦公室要增加行政事務處理的機能；學年辦公室希望增加休憩、公務處理和儲物的機能。

(四)教師對總辦公室的滿意程度，及辦公室配置型式的滿意程度兩項調查發現持正向態度者居多，對分辦公的滿意程度學年辦公室高於行政辦公室。

(五)教師對影響辦公室的物理環境因素中最重視噪音的問題。

(六)教師對辦公室配置型式的改進意見上有需求層次的現象：瑞城國小因為只有一間辦公室教師多希望能增設學年（或年段）辦公室；豐原和大甲國小兩校已有總辦公室和行政辦公室，教師希望增設學年辦公室。沙鹿國小已有總辦公室和學年辦公室，教師希望能在教室內設準備室。梧棲國小已有總辦公室、行政辦公室和學年辦公室，教師希望增設會客室。

(七)對於「最理想的教師辦公地點」瑞城、豐原、大甲三校教師認為是教室；沙鹿和梧棲兩校教師認為是學年辦公室。

(八)五校的教師普遍希望能有會客室或學年辦公室以便接見家長和訪客。

(九)以開放式的填答徵求教師對辦公室應增加何種設備的意見，發現教師對休閒設備及辦公設備的需求最殷切。

四、辦公室空間規劃與相關機能提供之分析

由以上對教師使用辦公室方式與意見調查資料分析，本研究對辦公室空間規劃與相關機能提供作以下建議：

(一)辦公室是學校的行政管理中心，應重視其作為行政管理空間、校內會議及研習空間、會客空間的規劃與機能充實。

(二)辦公室作為教師工作的場所，應配合教育活動的多樣態及教師需求，妥善規劃教師教學準備與研究空間、教師照顧與輔導學生的空間、教師處理級務與儲存物品空間，慎選設置的

區位，重視教師使用的可及性便利性，並作適度的分散。

(三)辦公室作為教師休憩聯誼的場所，應視教師不同時段的使用方式，充實休閒設備，重視教師使用時的方便及自在，同時規劃能與科任教師、行政人員保持適度接觸。

(四)辦公室應為教師提供生理必需活動的空間，解決教師午餐、午休、飲水及上廁所的問題，午餐及午休儘可能設置專區，飲水設備應作適度分散，教職員專用的廁所可解決其與學生共用的不便。

肆、結論與建議

本研究以「用後評估」及「使用方式調查」的研究理念與方法，對台中縣各國小辦公室配置型態作行政資料調查，發現集中式辦公室所佔比率甚高，次就五所辦公室配置型式特殊的學校作個案調查研究，發現辦公室的配置型態、空間規劃、機能和設備的充實性影響教師的使用方式。惟因調查範圍及觀察校數限制，尚有待改進之處。以下分述對國民小學學校行政、教育行政機及進一步研究的建議：

一、對國民小學學校行政之建議：

- (一)依據學校規模及教師使用方式，妥善規劃選擇辦公室配置型態。
- (二)辦公室空間規劃宜為多功能之行政、教學準備、休憩聯誼空間。
- (三)學校對教師辦公室使用之休閒設備及辦公設備應積極充實。

二、對教育行政機關的建議：

(一) 對「國民小學設備標準」修正之建議：

1. 各校辦公室的數量及面積大小宜明文訂定。
2. 將辦公的使用人員由原來的行政人員及科任教師，增列級任教師。

(二) 對「台灣省國民小學教室使用及計算標準」修正之建議：

1. 普通教室的規格（9m * 7.5m）建議放寬或將「教師準備室」面積列入計算。
2. 對行政室的大小隨學校規模大小而調整，只規定行政室之總面積，不再以普通教室規格來計算行政室的「間數」。

(三) 對學校建築經費核撥方式，建議將按照「間數」核撥經費的方式改為依「建築總面積」或「課程需求的空間規模與設備」核與建築經費，以利新穎、有創意的空間設計產生。

三、對進一步研究的建議

(一) 擴大研究的區域，以求進一步瞭解台中縣以外國民小學辦公室使用問題。

(二) 增加個案調查學校的數目，將辦公室配置型式由完全集中（只有一間辦公室）漸至完全分散（每間教室都有教師準備室）的典型學校都列入研究。

(三) 對國民小學建築的「普通教室」「教師辦公室」外之空間加以研究，例如專科教室、學生午餐廚房、圖書室……等。

發表人：黃世孟（台灣大學土木工程學系教授）

陳浪勇（政治大學教研所碩士班）

參考書目

李政隆譯（民71）。學校教育設施與環境的計劃。台北：大佳出版社。

吳清山（民81）。學校效能研究。台北：五南圖書公司。

周肇煒（民71）。高雄市國民小學學校建築之調查研究。高雄：復文書局。

高明敏（民77）。中等學校建築問題對學校教育工作之影響及其解決實例。載於中華民國學校建築學會主編，**國民中小學學校建築與設備專題研究**（第63–78頁）。台北：台灣書店。

高忠敬（民81）。國民小學普通教室使用方式及空間轉型之研究。
國立成功大學建築研究所碩士論文。

教育部國民教育司（民70）。**國民小學設備標準**。台北：正中書局。

徐木蘭（民74）。辦公室的革命。台北：經濟與生活出版公司。

陳晃基（民73）。辦公室自動化之實施。資訊傳真，卷**32**，16–31頁。

蔡保田（民76）。學校建築學。台北：國立編譯館。